
 

1 

До разової спеціалізованої вченої 

ради Донецького державного 

університету внутрішніх справ  

____________________________ 

25000, м. Кропивницький, вул. 

Велика Перспективна, 1, 

 

 

ВІДГУК 

офіційного опонента доктора юридичних наук, доцента  

Благої Алли Борисівни на дисертацію Слухаєнка Юрія Миколайовича 

на тему «Методика розслідування домашнього насильства», 

представлену до захисту у разову спеціалізовану вчену раду Донецького 

державного університету внутрішніх справ на здобуття ступеня доктора 

філософії зі спеціальності 081 Право 

 

 

Ступінь актуальності обраної теми. Шкода, яка завдається 

домашнім насильством, а також ризики для постраждалих внаслідок відмови 

державних органів надати їм захист та підтримку засвідчили, що це явище є 

досить небезпечною формою порушення прав людини. Через домашнє 

насильство постраждала особа не може повною мірою користуватись своїми 

правами та основними свободами, гарантованими міжнародним правом.  

Соціально-економічні, політичні й воєнні процеси в Україні (спочатку 

пандемія гострої респіраторної хвороби COVID-19, потім – війна рф проти 

України, міграція, безробіття, збільшення життєвих негараздів, конфліктів, 

проявів агресії) нанесли потужний удар інституту сім’ї та загострили 

проблему домашнього насильства й показали нам її невидимі аспекти. Це 

підтверджується й наявними даними. Так, у 2018 році Національною 

поліцією України було зареєстровано майже 111 тис. звернень про домашнє 

насильство. У 2019 році кількість повідомлень про домашнє насильство 

перевищила 115 тис., з них 1 418 надійшли від дітей; у 2021 році було 

зафіксовано 211 тис. повідомлень. Протягом 2022 року надійшло 244 381 

звернення з приводу фактів домашнього насильства. За 1 квартал 2023 року 

було отримано вже 68 501 звернення. 

З часу криміналізації домашнього насильства в Україні кількість 

облікованих кримінальних правопорушень за ст. 126-1 КК України стрімко 

зростає, про що свідчить офіційна статистика, зокрема у 2019 р. до Єдиного 

реєстру досудових розслідувань внесено 1068 кримінальних правопорушень, 

у 2020 р. – 2213, у 2021 р. – 3508, у 2022 р. – 1496. Таким чином, за даними 

цих звернень було розпочато майже 8,5 тис. кримінальних проваджень. 

Питання, пов’язані з різними аспектами запобігання та протидії 

домашньому насильству, привертають увагу науковців різних 

спеціальностей. Водночас, станом на сьогодні багато таких досліджень 

виявились об’єктивно обмеженими попередніми періодами розвитку 
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законодавства, а тому не повною мірою враховували та не завжди відповідали 

потребам правозастосовної практики. У значній кількості доробок не 

враховано проблеми практики розслідування домашнього насильства, що 

виникли в умовах застосування нового кримінального процесуального 

законодавства та організаційно-структурних перетворень у системі 

правоохоронних органів України. Тому слід констатувати потребу у 

конкретизації типових слідчих ситуацій, версій, тактичних завдань 

початкового етапу розслідування домашнього насильства та алгоритм 

слідчих (розшукових) дій (СРД) за їх виникненням. 

Таким чином, актуальність теми дисертаційного дослідження 

Слухаєнка Юрія Миколайовича, яке присвячено питанням методики 

розслідування домашнього насильства, не викликає сумнівів як у науково-

теоретичному, так і у практичному аспектах. 

Новизна представлених теоретичних та/або експериментальних 

результатів проведених здобувачем досліджень, повнота викладу в 

опублікованих працях. Ознайомлення зі змістом дисертації дозволяє 

визнати, що мету дослідження виконано, а отримані результати містять 

належний рівень новизни.  

На основі дослідження комплексу питань, що виникають під час 

досудового розслідування домашнього насильства, сформульовані наукові 

положення та одержані результати, що у сукупності спрямовані на вирішення 

важливого наукового завдання в галузі криміналістичної методики й містять 

необхідні для практики рекомендації суб’єктам сторони обвинувачення щодо 

розслідування таких кримінальних правопорушень. Так, заслуговують на 

підтримку міркування та пропозиції здобувача щодо:  

- змісту комплексної криміналістичної методики розслідування 

домашнього насильства; 

- включення до «слідової картини» домашнього насильства «цифрових 

слідів», які можуть міститися в мережі Інтернет, мобільних телефонах 

(смартфонах), планшетах, ноутбуках, стаціонарних персональних 

комп’ютерах, підозрюваного, потерпілого, свідків; фіксації події домашнього 

насильства за допомогою камер відеоспостереження, які встановлені в 

будинках, під’їздах та в інших місцях тощо; 

- типових вихідних слідчих ситуацій у розслідуванні кримінальних 

правопорушень, розпочатих за фактами домашнього насильства, що 

створюються відповідно до кількісно-якісних характеристик первинної 

криміналістично значущої інформації й особливостей її джерел за схемою 

відносин «потерпіла (-ий) – подія – особа злочинця», а також тактичні 

завдання розслідування й алгоритм проведення СРД за кожною з них;  

- алгоритму першочергових заходів, що здійснюють уповноважені 

підрозділи Національної поліції в разі надходження інформації про домашнє 

насильство, які автором об’єднано в блоки: встановлення факту 

кримінального правопорушення та його криміналістично значущі ознаки; 

внесення відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань; 

проведення невідкладних СРД. 
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У дисертації визначені типові вихідні слідчі ситуації у розслідуванні 

таких кримінальних правопорушень (залежно від місця вчинення; на основі 

інформації про підозрюваного отриманої від потерпілої; залежно від позиції 

підозрюваної особи), що створюються відповідно до кількісно-якісних 

характеристик первинної криміналістично значимої інформації й 

особливостей її джерел за схемою відносин «потерпіла (-ий)–подія–особа 

злочинця», а також тактичні завдання розслідування й алгоритм проведення 

слідчих (розшукових) дій за кожною з них. 

До кожної слідчої ситуації сформовано окремі версії та запропоновано 

перелік першочергових слідчих (розшукових) дій, інших заходів, 

спрямованих на їх перевірку. Загальний алгоритм дій слідчого на початку 

розслідування домашнього насильства виглядає так: оцінка вихідної слідчої 

ситуації; висунення слідчих версій, планування початку досудового 

розслідування; постановка тактичних завдань; планування та проведення 

окремих слідчих (розшукових) дій та інших заходів для вирішенню 

поставлених задач. 

Результати і положення дисертації, які виносяться на захист, 

відповідають вимогам положення на здобуття ступеня доктора філософії, є 

обґрунтованими та логічними, мають належний ступінь наукової новизни та 

практичне значення. 

Основні положення та висновки дослідження, що сформульовані в 

дисертації, відображено в 11 наукових публікаціях, серед яких 4 статті у 

виданнях, включених МОН України до переліку наукових фахових з юридичних 

наук, 2 тез доповідей всеукраїнських та регіональних науково-практичних 

заходах. Вони відображають наукову новизну обраної Ю. М. Слухаєнком 

теми. 

Наукова обґрунтованість отриманих результатів, наукових 

положень, висновків і рекомендацій, сформульованих у дисертації.  

Достовірність та обґрунтованість наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації, забезпечується кількома 

чинниками: підбором і застосуванням сучасних методів наукового пізнання; 

наявністю достатнього обсягу емпіричної бази проведеного дослідження 

(опитування 52 прокурорів, 156 слідчих, 121 оперативного працівника, 80 

дільничних офіцерів поліції з м. Київ, Харків, Дніпро, Житомир, Івано-

Франківськ та Кривий Ріг; вивчення 200 кримінальних проваджень, 

розпочатих за фактом учинення домашнього насильства; опитування 834 

громадян, з яких 82 потерпілих від домашнього насильства; статистичні дані 

Офісу Генерального прокурора України, Національної поліції України, 

судової статистики за 2018–2022 роки); широтою та різноманітністю 

джерельної бази (210 найменувань). 

Пропозиції, подані автором, щодо удосконалення чинного 

законодавства України оформлені належним чином, мають важливе 

теоретичне та практичне значення. Висновки дисертаційної роботи логічно 

витікають із отриманих результатів, а рекомендації базуються на висновках 

дослідження. 



 

4 

Рівень виконання поставленого наукового завдання, оволодіння 

здобувачем методологією наукової діяльності. Результати дослідження, що 

виносяться на захист, отримані завдяки всебічному використанню 

комплексного підходу, який передбачає поєднання низки різноманітних 

методів наукового пізнання – загальнонаукових та спеціальних методів. 

Зокрема, застосовано такі методи: діалектичний метод – для проведення 

повного і всебічного дослідження особливостей розслідування домашнього 

насильства (розділи 1–3); теоретичний аналіз та синтез – для аналізу 

наукових поглядів на проблему формування методики розслідування таких 

кримінальних правопорушень, дослідження чинне законодавство (підрозділ 

1.1); формально-логічні методи – для тлумачення та розмежування основних 

понять (підрозділ 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); системно-структурний метод – при 

розгляді елементів криміналістичної характеристики домашнього насильства 

з виділенням класифікаційних ознак, зв’язків і залежностей між ними 

(підрозділи 1.2, 2.2); формальної логіки – для визначення завдань і напрямів 

діяльності слідчих в типових слідчих ситуаціях розслідування, 

формулювання версій (підрозділи 2.1, 2.2, розділ 3); моделювання – для 

розроблення рекомендацій щодо тактики проведення СРД, використання 

спеціальних знань (розділ 3); статистичний – для узагальнення результатів 

соціологічних досліджень, вивчення матеріалів кримінальних проваджень, 

матеріалів слідчої, прокурорської та судової практики, оцінки ефективності 

діяльності правоохоронних органів (розділи 1–3). 

Проведене дослідження дозволило автору вирішити низку теоретичних 

та практичних проблем методики розслідування домашнього насильства.  

Теоретичне і практичне значення результатів дослідження. 

Сформульовані і аргументовані у дисертації теоретичні положення, 

висновки, пропозиції та рекомендації впроваджено й надалі можуть бути 

використані в: 

– законотворчій діяльності – під час внесення змін і доповнень до 

кримінального процесуального законодавства України; 

– практичній діяльності правоохоронних органів України – у системі 

службової підготовки та в практичній діяльності органів досудового 

розслідування, при розробленні та вдосконаленні відомчих нормативно-

правових актів, підготовці посібників, методичних рекомендацій; 

– освітньому процесі – під час підготовки та проведення лекцій, 

семінарських і практичних занять з курсантами та слухачами закладів вищої 

освіти зі специфічними умовами навчання під час викладання навчальних 

дисциплін «Криміналістика», «Кримінальний процес», «Розслідування 

окремих видів злочинів» та «Доказування у кримінальному провадженні» 

(акт впровадження результатів дисертаційного дослідження в освітній процес 

Донецького державного університету внутрішніх справ від 06 березня 2023 

року); 

–  науково-дослідній сфері – для подальшого розроблення наукових 

проблем методики розслідування домашнього насильства (акт впровадження 

результатів дисертаційного дослідження в науково-дослідну діяльність 
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Донецького державного університету внутрішніх справ від 06 березня 2023 

року). 

Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому. Дисертаційна 

робота Слухаєнка Юрія Миколайовича викладена українською мовою на 213 

сторінках. Структура роботи відповідає вимогам МОН України та 

положенню про присудження ступеня доктора філософії. Вона структурована 

і складається із анотації, переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, 

що містять вісім підрозділів, висновків, списку використаних джерел (210 

найменувань на 21 сторінці) та чотирьох додатків на 11 сторінках.  

Анотація у стислій формі представляє основні тези дисертаційного 

дослідження, наводить перелік публікацій, в яких викладені основні 

результати представленого дослідження. Анотація викладена українською і 

англійською мовами. У вступі визначено об’єкт і предмет дослідження, 

наведено актуальність вибраної теми, зазначені особисті внески дисертанта 

та інформацію про апробацію дисертації на профільних заходах. 

Рекомендації щодо подальшого використання результатів 

дисертації в практиці. Отримані результати дисертаційного дослідження 

Слухаєнка Юрія Миколайовича щодо методики розслідування домашнього 

насильства рекомендуються для використанні у діяльності закладів вищої 

освіти, в науково-дослідних розробках установ й організацій, дослідниками 

при написанні статей та монографій, плануванні досліджень по даному 

напрямку. 

Зауваження щодо оформлення та змісту дисертації, запитання до 

здобувача. Загалом позитивно оцінюючи дисертацію Ю. М. Слухаєнка, 

необхідно звернути увагу на деякі положення, що могли б слугувати 

предметом подальших наукових досліджень або дискусії під час публічного 

захисту: 

1. За текстом дисертації автор неодноразово наголошує на тому, що 

ним «сформовано методичні рекомендації щодо тактики допиту 

підозрюваного в конфліктних і безконфліктних ситуаціях» (с. 5, 170, 180). 

Однак, у додатках до дисертації відсутні відповідні рекомендації. Зрозуміло, 

що у дисертації містяться відповідні теоретико-прикладні засади методики 

розслідування домашнього насильства, однак доречним вбачаємо 

розміщення зазначених рекомендацій у додатках, якщо мова йде про їх 

формування.  

2. Мушу зауважити, що у окремих твердженнях автора, на жаль, 

міститься логічна неузгодженість або використовується некоректна 

термінологія. Зокрема: «урбанізація великих міст» (нагадаю, що термін 

«урбанізація» як раз і означає ріст і розвиток міських поселень); термін 

«жертва» (тоді як українське законодавство використовує «постраждала» чи 

«потерпіла»); фізичне, економічне, психологічне, сексуальне насильство 

називаються «видами» насильства (тоді як українське законодавство 

визначає їх як «форми» насильства). На жаль, дисертант не в усіх своїх 

твердженнях дотримався принципу поваги та неупередженого і небайдужого 

ставлення до постраждалих осіб. Зокрема, описуючи особу потерпілої особи, 
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на с. 77-78 та 176 ретранслював цитати з розповсюдженим в суспільстві 

«звинуваченням постраждалих». 

3. Робота в окремих її частинах занадто переобтяжена теоретичними 

конструкціями, що мають значення для науки криміналістики, однак є 

зайвими для дисертації на здобуття ступеню доктора філософії. Для 

прикладу, у підрозділі 2.1. «Особливості виявлення кримінальних 

правопорушень та початок досудового розслідування» перші чотири 

сторінки (с. 85-89) присвячені питанню з’ясування змісту категорії «початок 

досудового розслідування».  

Натомість, на мою думку, варто було б більше уваги приділити таким 

питанням, як доказування систематичності домашнього насильства та 

встановлення передбачених законом наслідків. Оскільки ст. 126-1 КК – це 

злочин з матеріальним складом, який полягає у тому, що винний 

систематично (тобто три чи більше разів) повторює тотожні чи схожі дії (чи 

бездіяльність), кожна з яких сама по собі може створювати враження 

незначної, але в сукупності вони впливають на потерпілу особу надзвичайно 

негативно, і інтенсивність цього впливу може залежати як від ступеня 

агресивності кожного окремого діяння, так і від їхньої кількості. Саме тому 

він сконструйований як злочин з матеріальним складом, тобто обов’язковим 

елементом доказування настання суспільно небезпечних наслідків, вказаних 

у ст. 126-1 КК: фізичних або психологічних страждань, розладів здоров’я, 

втрати працездатності, емоційної залежності або погіршення якості життя 

потерпілої особи. 

4. Хоча у роботі і розглянуто низку слідчих (розшукових) дій в рамках 

тактичних операцій, але не для всіх з них у повній мірі висвітлені 

організаційно-тактичні аспекти їх проведення. Зокрема, бажано було б 

розглянути особливості проведення допиту різних категорій осіб при 

розслідуванні, звернути увагу на організаційно-тактичні особливості 

проведення їх одночасних допитів тощо. 

5. У підрозділі 3.3 «Порядок призначення та проведення судових 

експертиз» аналізує та надає характеристику залучення спеціалістів, 

експертів до слідчих (розшукових) дій та проведення експертиз. Водночас, на 

мою думку, належало виокремити проблемні питання залучення спеціалістів, 

експертів з різних відомств, проаналізувати їх та визначити шляхи їх 

подолання у ході досудового розслідування. 

Висловлені зауваження носять переважно уточнюючий характер і не 

впливають на загальну позитивну оцінку виконаного дослідження. Вони 

переслідують мету запросити автора до наукової дискусії та врахувати 

зазначені зауваження у подальшій науковій розробці проблематики 

дослідження. 

Відсутність порушень академічної доброчесності 

У ході вивчення як дисертаційного дослідження, так і наукових 

публікацій, фактів порушень академічної доброчесності не виявлено. 

Дисертаційна робота Слухаєнка Юрія Миколайовича є оригінальною, 

самостійно виконаною науковою працею. 
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